

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

Organ al Uniunii Generale a notarilor comunali și cercuali din România.

REDACTOR RESPONZABIL:
ALEXANDRU BUHA,
consilier orășănesc.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
LUGOJ, STRADA BISERICII No 24.

PRIMREDACTOR:
Dr. ALEXANDRU VASILIE
prim-notarul orașului Lugoj.

Cuprinsul:

Apele Uniunii Notarilor — Care e mai mare? — Comuna și notarul comunal — Lipsa de notari comunali în Ardeal și Banat — E legală, e logică îndepărtarea notarului absolvent al școlii de notari, dela examenul de capacitate al administratorului de plasă? — Mai multă cultura — Ordonanțe — Informațiuni — Soluțiuni și întreprinderi administrative — Publicațiuni

BCU Cluj / Central University Library Cluj

ADRESA

NOTARIATUL



p. u.

judetul:

ABONAMENTUL:

Pe 1 an 150 Lei
Pe 1/2 an 75 Lei

Apare în 1. și 15. a fiecărei luni.

MANUSCRISELE

să primesc până în 10 a lunii
și nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ

Organ al Uniunii Generale a notarilor comunali și cercuali din România.

REDACTOR RESPONSABIL:
ALEXANDRU BUHA,
consilier orășănesc.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
LUGOJ, STRADA BISERICII No 24.

PRIMREDACTOR:
Dr. ALEXANDRU VASILIE
primnotarul orașului Lugoj.

Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră dlor prefecti de județe din întreagă țară prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie 1923 și cu ordinul nou după cum urmează:

România, Ministerul de Interne Direcțiunea Administrației Generale și Statisticeii.
Nr. 110065—26 Dec. 1923.

Domnule Prefect!

Avem onoare a reveni asupra ordinului nostru circular No. 1419 din 2 Ianuarie a. c. prin care vă făceam cunoscut, că în orașul Cluj apare bilunar revista „Administrația Română” sub direcțiunea D-lui Alexandru Buha, Consilierul orașului Lugoj și vă ceream să o recomandați tuturor comunelor și notariatelor din județul Dvs. spre abonare, — rugându-vă din nou, să binevoiți a o recomanda în acelaș scop organelor arătate cu mențiunea, că revista în chestiune prezintă o deosebită importanță, întrucât cuprinde toate legile și ordonanțele ministeriale, fiind o adevărată călăuză a funcționarilor comunali administrativi.

Din cauza măririi cheltuelilor de editură, costul unui abonament anual a fost fixat în 150 lei.

Cererile, însoțite de costul abonamentului, vor fi trimise direct de cei interesați Redacțiunei numitei reviste în Lugoj str. Bisericeii No 24.

Subsecretar de Sfat,
R. Franasovici.

Director General, Modolea.

Taxa de membru se va trimite la adresa casierului Uniunii centrale, d-lui Dr. VALER POP notar comunal în Seica-Mare, județul Târnava-Mare, iar abonamentele revistei se vor trimite Redacțiunei „Administrația Română” în Lugoj, strada Bisericeii No. 24.

Apel!

Aducem la cunoștință Dlor Colegi, că în baza Art. 10 din Statutele Uniunii, fiecare notar este obligat a abona oficios Revista uniunii „Administrația Română”, și a achita costul abonamentului de 150 lei cel mult până la 1. Aprilie 1924, dinpreună cu eventuala restanță.

Cum însă Ministerul de Interne cu ordinul 1914 din 2 Ianuar 1923, și cu ordinul nou No. 110065—1923 din 26 Dec. 1923 a binevoit a încuviința abonamentul revistei în sarcina bugetelor comunale, — rugăm cu insistență pe fiecare coleg, să se îngrijească, că acesta să fie trecut necondiționat în bugetul anului viitor, intrucât acesta nu s-ar fi făcut deja și ca să se trimită abonamentul Administrației revistei „Administrația Română“ Lugoj str. Bisericii 24.

Colegilor, cari nu vor satisface acestui apel nici până la 15 Martie, li se va trimite Revista cu rambursă.

Chitanțele officioase se vor trimite deodată cu revista.

* * *

Membrii Uniunii au fost încă datori a achita până la 1 Februarie 1924 conform Art. 7 din Statute și taxa de membru majorată la 100 lei, care în caz contrar va fi reținută din salariul debitorilor pe cale administrativă (Art. 7).

Membrii Uniunii sunt: Toți notarii comunali și cercuali precum și subnotarii activi aleși sau denumiți în mod definitiv. Taxa de membru 100 lei este a se trimite Casierului Uniunii Dr. Valeriu Pop notar în Șeica-mare (Ardeal) jud. Târnava-mare.

Redacția și Administrația revistei „Administrația Română“ cu Biroul Central a Uniunii Centrale s'a mutat din Cluj în orașul Lugoj, strada Bisericii No. 24.

Vă rugăm, binevoiiți a Vă adresa cu toate cererile DV, acestui Birou Central la Lugoj.

Revista apare în viitor mai regulat, în condițiuni mai favorabile, cu un cuprins bogat și vast și pe hârtie velină, ceea ce până acum în lipsă de fonduri nu s'a putut face.

Uniunea Notarilor

Care e mai mare ?

Pe baza unui ordin circular primăriile comunale de pe raza unui cerc de recrutare sunt rugate a pune la dispoziția șefilor de garnizoane în localul primăriei un dulap și o masă, unde să și păstreze archiva și toate scriptele și afară de aceasta a le da și 10 Lei lunar pentru spese de cancelarie.

E știut că primăriile comunale în cea mai mare parte sunt sărăcăcios mobilate, abia fiind în ele o masă și un dulap, cari se cer a se pune la dispoziția șefului de garnizoană, trecându-se cu vederea moașa comunală, inspectorul de morți, vizitatorul de carne, agentul veterinar, agentul sanitar, cari încă au scripte și archivă și pentru cari nu mai rămâne nimica.

Pentru a-i putea mulcomi pe toți, nu ră-

mâne alta de urmat, decât a-i încvertira pe rând — cu săptămâna în primărie.

Având de-a face cu atâția șefi, involuntar te întrebi, care dintre ei e mai mare, însă răspunsul nu ești în stare a'l formula și în fine ajungi la conclusia, că toți sunt mari, toți sunt domni, cu drepturi multe și datorințe puține. Toți primesc ordine direct, le execută dupăcum le pricep, nici unul nu lasă din al său, se ceartă, se bat pentru întâietate și la urma urmei tot mari rămân, ba chiar șeful de garnizoană, care are și drept de a purta pușcă, nu se lasă mai mic odată cu capul.

Astfel stând afacerea cu șefii înșirați, nu mai încape îndoială, că domnul șef de post, care are mai multe dulapuri și mai multe mese

pentru păstrarea arhivei și a scriptelor, e șef de circumscripție, fiind astfel conducătorul tuturor comunelor de pe raza postului

Primarul încă mai ține piept cu toți, căci în fine tot el e *capul* satului, are mai multe drepturi și mai puține datorii, dar ce să mai zică bietul notar, care are numai datorii și drepturi nu.

Pentru exoperarea unui permis de petrecere, întrunire etc pe teritoriul „zonei stării de asediu” se recere viza jandarmeriei, pe care o și primește solicitatorul după 2—3 săptămâni, deoarece ce șeful de post recomandă, șeful de secție întărește recomandăția, iar comandantul companiei vizează favorabil sau nefavorabil, ca apoi să se înceapă iarăși ierarchia administrativă, tot așa de lungă și să se acorde concesiunea după trecerea termenului pentru care a fost cerută. La fel stăm cu permisele de port armă, cari tot numai după atâtea metamorfoze se pot elibera

Multe acte eliberate de primăria comunală trebuiesc contrasemnate de șeful de post, de șeful de garnizoană, de alți șefi, de cari avem

din belșug, ceea ce însemnează o decădere năprasnică a administrației, care decădere și va avea urmările sale mai târziu, dacă nu chiar momentan.

Să știe bine că în Ardeal, Banat și alte ținuturi alipite funcționarii administrativi nu au fost fabricați la moment, ci și-au pierdut o parte considerabilă din viață în școli, până a ajunge acolo unde sunt și dacă se știe aceasta, nu știu pentru ce sunt puși acești funcționari la discreția atâtor șefi, dintre cari până acum foarte puțini au fost cunoscuți, având fiecare un cerc restrâns de activitate, sub controlul administrației.

Sperăm, că prin votarea „Legii administrative” se va pune capăt neînțelegerilor de astăzi, se va pune fiecare la locul ce-i compete, se va scoate administrația din institutul de corectură în care se află, se va admite tutelă administrativă și nu tutelă jandarmeriască și pe seama fiecărei instituții se va stabili un program de muncă și o stavilă.

Sas Ioachim
notar cercual

Comuna și notarul comunal.

Sub titlul de sus a apărut în această Revistă Nr. 8 din August 1923 un articol, în care s'a relavat frumoasa misiune ce o are notarul în comună.

Dela îndeplinirea cu conștiința a acestei chemări depinde fără îndoială bună starea comunei și progresul populației a cărei povățitor este. El este chemat a da sfaturi bune, a anima și încuraja pe cei mici la suflet, a îndrepta pe cei alunecați pe căi rătăcite și a ajuta pe cei buni la nevoie, El este chemat a aplana în primul toate neînțelegerile ce se ivesc între locuitori, punându-le în vedere urmările dezastruoase ce vor avea de îndurat în urma încăpăținării lor. O chemare — în adevăr — sublimă! Dar pentru ca notarul se poată corespunde acestei nalte chemări, i-se cere pe lângă dra-

gostea, ce trebuie să o aibă față de populația a carei oblăduire i-sa încredințat, că în primul rând el să fie corect în toate mișcărilor sale, să premerge cu exemple bune și să purceadă în toate afacerile ce i-se încredințează de către locuitori exact și corect. O spun aceasta condus fiind numai de dragostea ce o păstrez acestei breasle, care este chemată a făuri din jos în sus România-Mare. O spun sine ira et studio! O spun pentru că aș dori, chiar în interesul Statului, în interesul poporului român și în interesul nostru a tuturor, ca această breaslă să se poată înălța la acel nivel al perfecțiunii ca să poată corespunde întrutoate misiunii și vocațiunii sale. Și cred că cuvintele mele nu vor fi greșit interpretate, chiar nici atunci, dacă cu cea mai mare bunavoință și bazat pe o

experiență făcută în trecut voi arata unele scăderi ușor de delăturat, la cari se dedau unii dintre Domnii Notari și cari de sigur că nu corospond intereselor acestei breasle, ci din contra sunt apte a discredita întreagă instituțiune. Și ca să nu înșir prea multe, cred că e suficient a atrage binevoitoarea atențiune a Domnilor Notari, la o împrejurare, care se repetă foarte des. E vorba de documentele redactate de către notarii comunali și mai ales de testamente și de contracte făcute pentru cazul de moarte, redactate de dânșii, din cari o parte însemnată sunt declarate de nule și neavenite din singurul motiv, ca la redactarea lor nu sau observat normele prescrise în art. XVI din 1876, nu se observe partea legitimă al unuia sau al altuia dintre moștenitori și din aceste motive — altfel ușor de delăturat, la redactarea testamentelor, sau a contractelor de moștenire — părțile cari nu cunosc legile și chiar de aceia se adresează notarului, se bagă în procese își prăpădesc averea, iar notarul respectiv i-și pierde încrederea și subminează prestigiul întregii instituțiuni.

Sunt notar public vechi și durere, a trebuit să constat în praxa mea îndelungată că aceasta superficialitate în cele mai multe cazuri nu se poate atribui necunoașterii legii ci simplaminte unei ușurințe păcătoase, cu consecințe foarte grave și redusă în cele mai multe cazuri la aceea împrejurare că notarul voește să implinească voia testatorului pentru a nu-l jigni în voia lui, în loc a-l clarifica asupra dispozițiilor legii.

Orice ar fi însă motivul, adevărat fapt este că pe lângă o astfel de procedere va pierde atât notarul cât și întreagă instituțiune din prestigiul său.

Nu este prin urmare de ajuns a ajunge notar comunal pentru un om conștient, ci e nevoie, că atunci când ți-se încredințează și primești asupra-ți un lucru, să îl execuți exact și perfect și dacă ici-colea ai oare cari nedumeriri poftim și mai răsfoiește paginile legii.

Nu mă simțesc chemat a da îndrumări altora, că în fine oameni suntem toți și ușor putem greși, dar greșala să nu se stabilizeze și la aceasta să ne nizuim cu toții în interesul nostru și în interesul general

Știu că mulți 'mi vor răspunde, că e ușor a cere și tot cere multe-multe dela sârmanul notar, uitat de lume și de Dumnezeu în oare care comună îndepartată la periferie, care din mizerabilă plată abia își poate menține sufletul în oase, dar a nu-i da posibilitatea de trai. Și în aceasta privință ei au tot dreptul, de oare ce drept că din zi în zi ni-se impun tot mai multe și tot mai grave probleme, cari cer o deslegare repede și sănătoasă și tot atât de adevărat este și aceea că deslegarea acestor probleme mari, în partea cea mai mare depinde dela concursul patriotic al funcționarilor publici. Știm că orice problemă, fie aceea oricât de justă se izbește de interese particulare, și că cei interesați caută în totdeuna pe toate căile folosindu-se de toate mijloacele permise și nepermise pentru a denatura și unelti cea mai bună idee și a pune tot felul de piedeci în calea deslegării. Singur funcționarul este și trebuie să fie acela, care străin de aceste interese meschine se ridică la acea înălțime de unde liber de orice influențe strănii le privește și fără interes și fără patimi și face justele sale observațiuni cu privire la aceea idee prin prisma adevărată a interesului general. El este totodată și acela care dupăce ideea se întrupează și devine lege, este chemat a o aplica în viața de stat.

Pe cât de înălțătoare și nobilă este aceasta chemare a funcționarului public, tot atât de grea și de nemulțămitoare este ea.

Și pentrucă funcționarul să-și poată manifesta și îndeplini aceasta chemare, trebuie să fie astfel situat, materialicește, ca în mijlocul, ispiților de tot felul să-și poată păstra independența față de ori cine și ori când. Și deoarece azi funcționarul este pârăia cea mai nefericită a omenirii menită să moară de foame cu familia sa ce i-a dat-o Dumnezeu, în mijlocul îmbogățitorilor pe căi nedrepte și îndopați cu toate bunătățile pământeste, pe cari iar nefericitul de funcționar este dator a i-le apăra, să nu ne mirăm, dacă între astfel de împrejurări își pierde toată voia de a întreprinde lucruri mai mari, și să nu ne mirăm dacă partea cea mai mare a funcționarilor a fost nevoită a-și părăsi posturile, iar cei puțini apți, cari ni-au mai rămas a și pierde toată energia și a

deveni apatici.

Și cred, că vina acestei stări anormale în care ne aflăm azi, nu este atât a celor chemați a governa statul și a delătura orice obstacol ce ne stă în calea progresului, ci mai cu seamă a împrejurărilor date, deși Guvernul și Parlamentul, sunt chemați în primul rând a se îngriji de soarta materială a funcționarilor publici în general și a notarilor comunali în special, cari uitați de lume se luptă cu cele mai mari lipse și încărcăți cu muncă supraomenească își macină mereu viața de multă ori fără seriitor, deoarece nime nu va merge la țară

pentru plată insuficientă de trai, să moară acolo de foame.

Dar susțin și aceea, că în al doilea rând vina acestei stări anormale o poartă și notarul, deoarece chiar între împrejurările date deși nu se poate avânta la lucruri mari, dar cel puțin să nizuească a și însuși cel puțin noțiunile cele mai elementare e legilor din vigoare de care are nevoie a se ținea strict de ele în afacerile lui oficiale pentru a fi aceia ce trebuie să fie.

Dr. Pachomiu Avramescu
consilier ministerial. notar public.



Lipsa de notari comunali în Ardeal și Bănat.

Mai de mult aveau învățătorii un proverb, care zicea, că: „Pe cine Dumnezeu l'a urit, dascăl l'a făcut“, care proverb însă azi nu mai e actual pentru învățători, ale căror glasuri s'au auzit la cerinci, ci e mult mai potrivit pentru tagma notarială, care se tot svârcolește ca peștele pe uscat pentru a ajunge la un viitor mai bun, dar precum se vede, fără rezultat, căci baltă e departe.

La orice oficiu, aparținător ori-cărui Minister, funcționarii au anumite ore oficioase, având prin urmare și clipe de repaos.

Notarul, de ar fi cât de sânguincios nu poate isprăvi în orele oficioase ceia ce are de isprăvit, mai ales dacă nu are puteri de muncă, scriitori etc. amăsurat cerințelor; lucrează deci 12—15 ore la zi, ca să și poată ținea echilibrul, fără ca să primească pentru orele suplimentare măcar un bogdaproste.

Leafa atâta, câtă e, o primește notarul une-ori la sfârșitul lunei, iar alte-ori o primește la 2—3 luni, căci odată nu are județul bani, altă-dată nu are percepția numărării, iar când ar fi amândouă, nu sosesc statele dela verificare.

Sporul, pe cari toți funcționarii l'au primit începând cu 1 Aprilie 1923, se acordă și notarilor abia la urma urmei, după ce mulți și-au și uitat de numirea lui.

Pentru anumite servicii s'au promis notarilor anumite retribuțiuni, așa bună-oră, pentru încasarea taxelor pe spirtoase 1%, pentru încasarea dărilor 300 Lei lu-

nar, ba diurne pentru schimbul coroanelor, toate frumoase, dar nici astăzi împlinite, căci 1% se va acorda la timpul său (vezi legea respectivă) 300 Lei lunar se vor plăti, dar cu începere de . . . (când voiește Ministerul, iar comisiunile de schimb pe ale lor mijloace și răspundere au avut a transporta coroanele la schimb, a primi Lei pentru ele și a'i distribui locuitorilor. (v. regulamentul pentru preschimbarea coroanelor).

Până erau dările vechi, taxele de urmărire acoperu barem cheltuelile efective ale notarilor avute cu ocaziunea încasărilor de dări, acum însă notarul cercual e dator a descinde în comunele, ce aparțin cercului său, deci a plăti cărânșile din buzunarul propriu în speranța, că va primi renumerația promisă.

Incasărilor se fac de 4-ori pe an și nu odată cum se tăceau 'naintă, deci dacă un notar, afară de comuna reședință mai are încă 2—3 comune de administrat, de ar încasa din fiecare comună în 3—3 zile dările, ar trebui să speseze pentru fiecare cvartal numai cu cărăușile 5—600 Lei, adică anul 2000—2400 Lei, în speranța, că va primi 3600 Lei anual, ceia-ce durere, e enigmatic până azi.

Am trecut la materialismul combătut în unul din numerele anterioare, în credința, că cei chemați vor pricepe odată rostul materialismului manifestat în fața lunii, fără scopuri vădite.

Sas Ioachim
not. cerc.



E legală, e logică, îndepărtarea notarului absolvent al școalei de notari, dela examenul de capacitate al administratorului de plasă ?

Care vor fi consecințele acestei îndepărtări ?

Iată o întrebare ce ne vedem obligați a face în urma deciziei Ministerului de Interne Nr. 12130, publicată în Monitorul Oficial Nr. 40 din 23 Februarie a. c. prin care notarul absolvent, a fost îndepărtat de la examenul de capacitate al administratorului de plasă.

Decizia aceasta e motivată pe dispozițiunile art 37 și 38 din leg. pentru stat. funcț. publici combinate în art. 77 din regul. menționatei legi și pe considerentul, că funcțiunea de administrator de plasă nu are erarhie.

Este știut, că notarul absolvent a fost admis la examenul de administrator de plasă, în baza dispozițiilor art. 212 din leg. org. com. rur. din 1908, al căruia text dat în extenzo, e următorul:

„Notari cl. I. absolvenți ai școalelor de notari, vor putea fi înaintați administratori de plasă cl. II. după o vechime de 4 ani în gradul de notar cl. I. și dacă vor trece examenul de aptitudine și capacitate prevăzut la art. 210.“

Dispozițiunile art. de mai sus, sunt în vigoare ne fiind abrogate prin statutul funcționarilor publici și nici lipsa de studii nu constituie o cauză de îndepărtare, căci iată ce spune art. 62 din leg. stat. funcț. publ.:

„Funcționari aflați în servicii la punerea în aplicare a prezentului statut și care se găseau în funcțiune la 1916, chiar dacă nu au titlurile cerute, pot fi înaintați până la gradul de director inclusiv.“

Se știe, că stagiul cerut în cl. I. și timpul trecut până la obținerea acestei avansări, va face ca toți notari candidați la acest examen, să intre în prevederile menționatului articol.

Ori funcțiunea de administrator de plasă e superioară celei de director în minister ?

Evident că nu.

Oare ce a înțeles legiuitorul din 1908, autorul art. 212 de mai sus când a zis :

„Notari cl. I. absolvenți ai școalelor de notari vor putea fi înaintați, administrator de plasă . . . ?

Nu reese de aci în mod vădit, o înaintare a elementelor valoroase pe cale erarhică ?

Nu a înțeles oare, legiuitorul democrat din 1908 a stimula elementele harnice și capabile a intra în corpul administrației rurale atât de lipsit de ele, deschizându-le perspective bine meritate sub îngrădirea severă a diplomei școalei de notari, a stagiului destul de însemnat și a examenului de capacitate de la art 210 din leg. de mai sus ?

Poate se intenționează dispensarea notarului de avansare prin examene, spre a se înainta numai la alegeri . . . după marele avantaj acordat de art. 42 din legea asupra stat. funcț. publ. ?

De acum vom avea în mod sigur, atâtea administratori de plasă din notari, câți notari au primit grațiile la ani de vechime date de art. 121 din legea org. com. rur. de la punerea ei în aplicare și până astăzi. — Deci, 16 ani, fără a fi primit cel puțin unul o grație; din lipsă de fonduri . . . spunea guvernul prin circulația Nr. 49641/1914

Suntem în plin progres ! Mergem spre vădită democrație !

Consecințele acestei amăgiri, se vor reperesorta în mod dureros asupra compătimatei administrații rurale.

Elementele harnice, elementele capabile, vor părăsi dezituzionați administrația rurală, cu inima zdrobită, blestemând pașul când au intrat în ea, ale cărei uși s'au zăvorât ori cărei perspective de avansare.

Vor părăsi administrația, unde venise plini de speranțe, plini de ideal, muncind zi și noaptea la consolidarea administrației rurale, la ridicarea stărei morale, sociale și economice a țaranului Român cu care e vesnic în contact.

Vor inunda institutele private, unde ușile perspectivelor sunt larg deschise celor meritosi, unde grija zilei de mâine, nu le va mai fi un vesnic chin.

Vor face operă constructivă pentru acționari care de cele mai multe ori, nu sunt cel puțin Români.

Aci, vor găsi, specialiști ce n'au la baza nici un titlu universitar, cu o practică îndelungată în fața căror capacități posesori titlurilor se dau la o parte. Aceste sunt cazuri din regiunea petroliferă. Evit a mai cita cazuri, din chiar armată, comerț, industriile cealalte etc etc.

Am voi să ni se spună, ce studii a avut defunctul Emil Costinescu, marele organizator al finanțelor noastre, spre a evita citare de nume a savanți streini, lipsiți de titluri universitare ?

Se vede, că campania dusă contra înaintării notarului absolvent, ca administrator de plasă a avut ecou ! . . . Această campanie a fost dusă de profunzi cunoscători ai realității între care și un domn profesor universitar ce arăta că cursurile școalelor de notari sunt de „șase luni“ și că . . . legiuitorul democrat s'a înșelat în tragerea foloaselor sperate ?

Pe ce s'a bazat acest domn profesor universitar când a făcut aceste aprecieri?

Pe realități ori prezumțiuni?

Hotărât că pe prezumțiuni

Indretuiți a face atari aprecieri, nu credem a fi un domn profesor universitar, ci șefi administrativi superiori ce le controlează capacitatea, activitatea lor.

Știu, că în județul Buzău avem 5 administratori de plase din totalul lor de 8 care se achită cu prisosiță de marea misiune ce au în mijlocul sătenilor. — De cine s'ar fi ocupat aceste locuri, când fosti administratori de plasă licențiați au fugit după câștiguri ușoare și fără muncă?

Cine ar fi fost mai chemat decât notarul absolvent care închina-se mai mult de 10 ani din viața sa administrației rurale?

Evident de necunoscători cari numai de dragul administrației rurale nu venise aci

Vom avea în curând legea unificării administra-

tive. Condițiuni serioase de studii vedem că se pretind notarului. Cine oare vă mai îmbrățișa această carieră când în inimele îndepărtaților va cloioți indignarea.

Ori poate e destul să avem notari eminenți numai în lege?

Dacă se voește cu adevărat propășirea administrației rurale, lăsați elementele harnice și capabile să se ridice!

Dacă se voește cu adevărat și în mod sincer, ca în adorea putere din acest stat, să avem funcționari eminenți și cu dragoste de muncă, cari să regheze ca o santinelă neadormită, ia respectarea a'ător legi atât de binefăcătoare și totuși necunoscute la sate, lăsați-le idealul ce li s'a dat de democratul legiuitor din 1908.

Poseni — Buzău 1924 Martie 6

Șerban Constantinescu
notar.

Repet: „Mai multă cultură.”

Pentru că autorul răspunsului la „Mai multă cultură“ nu a înțeles ce am spus în mod tangențial, explicit: — Nu la unicul aliniat al art. 212 din legea organizării comunelor rurale, — m'am referit prin . . . „articolul referitor (. . .) aliniatele . . .”, — ci la toate aliniatele de sub acel articol (210).

Am spus hotărât: „Pentru a fi subprefect, trebuie să ai licența în drept.” Din aceste zise, putea conchide ori cine, că, toate celelalte aliniate ale art. 210 (leg. org. com. rurale), nu trebuia să existe, inclusiv art. 212 cu unicul său aliniat.

Eu iau de bază „presumțiunea“ acea, pe care se bazează licențiatul în drept: — Petiția acela de hârtie, eliberat de cei mai luminați dascăli ai Universității, pentru că sub umbra acelu petic de hârtie, se află omul, care a muncit, s'a cultivat, care cunoaște trecutul ominerei din începutul ei, — și bazat pe trecut, în comparație cu prezentul, poate stabili, fără șovăire, legătura între trecut, prezent și ce ar putea fi necesar pentru viitor. — Acesta este omul cu garanție morală.

„Presumțiunea“ este de folos și în stabilirea dreptății și de multe ori este mai dreaptă ca marturisirea unui martor inconștient.

Dacă cetitorul articolului meu, la care mă refer, ar fi avut asimilat spiritul legii organizării comunelor rurale, nu scheletul ei, plus o cultură superioară, putea înțelege din spiritul cugetării: . . . „dacă ar fi fost un articol clerical în legea respectivă, ca în aliniatele

din legea org. com. rurale din 1908“, — că nu este vorba numai de art. 212.

Dacă s'a mai admis la examenul pentru administrator de plasă, favoriții art. 212, este un anacronism, căci dupăcum în justiție, nu există magistrat fără licență sau doctoratul în drept, — tot astfel și în administrație nu trebuie se mai existe subprefect fără aceste titluri universitare

Drepturi câștigate în baza unor legi necorespunzătoare timpului în care trăesc, aliniate din articole, etc. trebuie se nu mai existe în viitoarea lege pentru reforma administrativă.

Aceasta este o cerință a timpului: Sine qua non.

* * *

Mai înainte de a mi se mai răspunde, să se citească în revista »Părătorul Săeanului« din 15 Iulie 1906 la pagina 166—167 »Scapă-ne de la robie«, unde se va putea afla, că, cele ce am prescriș eu în anul 1906, acolo, — este întreaga lege a invociilor agricole din 1907, care lege, dacă ar fi fost născocită a doua zi după aceea publicație (mi se pare de guvernul conservator Take Ionescu) ar fi evitat sguduirea din primavară anului 1907.

Deci, nu pentru sau contra unui notar din cutare ținut am scris: „Mai multă cultură“ — ci pentru interesul general al țării, — căci, vreau o administrație echivalentă și spiritului timpului și necesităților.

Mi s'a învocat un raport din 1910 către Ministerul de Interne, prin care se laudau absolvenții școalelor de notari! . . .

— Primăvara, când apare bojețul prin frunzișul putred de iarna grea, cine nu-l admiră? . . .

Starea de atunci a lucrurilor, nu mai corespunde necesității or de azi, — astfel, că cultura de atunci, *insuficientă* aceluia timp, nu mai poate corespunde actualității.

* * *

— Orice legiuiri se vor face, dacă funcționarul chemat a le aplica, în comunele rurale, nu are o cultură superioară mediului în care se află, totul este zadarnic.

Căci, scris este undeva: „Luminează-te și vei fi luminat.“ — Tot astfel și cu administrația: Luminează-se și va fi luminată, adică, luminează-se ca să lumineze în jurul ei . . .

* * *

Constituția a desființat plasa ca (sub diviziunie) circumscripției administrative, ne necesară.

Deși datează de peste 200 ani, nu învederează că a fost de mare folos

Comuna trebuie să fie în imediată și directă legătură cu capul județului. Voința prefectului trebuie pusă direct comunei, nu reprodușă . . .

- Subprefecții trebuie să fie adevăratele ajutoare ale prefectului, — centralizați (așezați la centru). Niște nervi, cari pleacă de la centru la periferie spre a duce la centru toate senzațiile primite la periferie: cum se aplică legile, starea spiritelor, ce nevoi are populația, etc. etc., — nu prin birouerație, ci de visu.

Reședința plasei este o birouerație, fără alte atribuții decât transmitere de ordine, cari ar putea veni direct de la prefectură.

Cine ar putea fi controlorii administrativi ai comunelor rurale, în locul subprefecților centralizați în capitala județului, ne spune administrația școlară, căci dupăcum un învățător este delegat ca sub revizor și inspectează școalele, tot astfel și un funcționar din administrația (rurală) comunelor rurale, poate fi delegat ca auxiliar subprefectului de la centru, a controla activitatea unei circumscripției în cea ce privește executarea legilor etc etc.

Aceștia ar fi niște imediați supravighetori ai comunelor rurale, fără altă cancelarie de cât a lor unde funcționează; fără alt salariu de cât al funcțiunii lor, sporit cu o diurnă echitabilă . . .

* * *

Iar cât despre D-l Ion C. Iacob, din Baltății de Jos Mehedinți, îi comunic, să citească în „România Administrativă“ Nr. 2, anul V., pagina 21, alineatele 5, 6 și 7 din Februarie 1924 spre a se convinge, că, cele ce am spus eu prin „Mai multă cultură“, îi sunt repetate de un Domn profesor Universitar, — adică, cele spuse de un notar din Oltenia Regatului, sunt adevărate de persoane cu cea mai înaltă cultură, — căci, sunt adevăruri înmutabile.

14 Martie 1924.

*Un notar
din Oltenia Regatului.*

ORDONANȚE

Aplicarea pedepselor funcționarilor administrativi.

Noi, subsecretar de Stat la departamentul de interne.

Având în vedere dispozițiunile art. 52 din legea pentru statutul funcționarilor publici și art. 94 din regulamentul acelei legi, care prevede șefului de autoritate dreptul de a delega unor anume funcționari în subordine, aplicarea pedepselor prevăzute la punctul 1 și 2 ale art. 92 din regulament;

Decidem :

Art. 1. Se delegă de Noi dreptul de a aplica pedepsele disciplinare prevăzute la punctul 1 și 3 ale art. 51 din legea asupra statutului funcționarilor publici, următorilor șefi de autoritate :

In vechiul regat și Basarabia

Prefecților de județe pentru toți funcționarii prefecturilor, serviciul județean și administrativ, personalului plășilor și notarilor, personalului polițiilor orașelor reședințe, afară de cele cu prefecturi de poliție, și orașelor nereședințe.

Personalului polițienesc din orașele cu prefecturi de poliție, aceste pedepse se vor aplica de prefecții de poliție.

Personalului zemstvelor, pedepsele se vor aplica de către președinții comisiunilor interimare ale zemstvelor.

In Ardeal

Prefecților de județe pentru toți funcționarii prefec-turilor, subprefecaturilor, preturilor și polițiilor orașelor, afară de acele cu prefecturi de poliție, cari se vor aplica de către prefectul de poliție.

In Bucovina

Prefecților de județe pentru toți funcționarii admini-strativi de Stat din cuprinsul județului, cu excepțiunea personalului prefecturii poliției Cernăuți căruia pedepsele de mai sus se vor aplica de către prefectul poliției.

Art. II. Directorul general al personalului și con-trolului este însărcinat cu executarea acestei deciziuni.
Data la 12 Februarie 1924.

Subsecretar de Stat, *Franassovici*.

Inspectorii gen. admin. îndreptățiți a da note calificative.

Noi, subsecretar de Stat la departamentul de interne.

Având în vedere deciziunea ministerială No 6.958 din 2 Februarie 1924, prin care s'a stabilit că, inspec-torii generali administrativi vor da nota doua în foile calificative ale următorilor funcționari: Directorilor pre-fecaturilor de județe și administratorilor de plăși din vechiul regat; personalului prefecturilor de județe din Bucovina; directorilor prefecturilor pe județe și sub-prefecților din Basarabia; subprefecților și personalului cancelariei prefecturilor de județe din Ardeal,

Decidem :

Art. I D-nii inspec-tori generali administrativi, no-tați mai jos, vor da nota 2-a în foile calificative ale funcționarilor prevăzuți mai sus din județele notate în dreptul fiecăruia :

D. G. Baiulescu, pentru județele : Trei Scaune, Bihor, Ciuc, Odorhei, Făgăraș, Târnava-Mare și Mureș, Turda.

D. L. Peter, pentru județele : Sibiiu, Hunedoara, Caraș-Severin, Timiș-Torontal, Târnava-Mică, Gorj Mehedinți și Arad.

D. V. Hodor, pentru județele ; Maramureș, Bistrița-Năsăud, Solnoc-Dobâca, Sălaj. Satu-Mare, Cojocna, Alba, Chișinău, Cahul, Hotin, Ismail, Orhei, Soroca și Tighina.

D. A. Crudu, pentru județele : Câmpu-lung, Cernăuți, Gura-Humorului, Rădăuți, Suceava, Siret, Coț-mani, Storojineț, Vijnița, Văscăuți, Zăstavna, Dorohoi, Botoșani, Fălticeni, Neamț, Bacău.

D. N. Turcanovici, pentru județele : Iași, Roman, Vaslui, Fălciu, Tecuci, Tutova, Putna și Covurlui.

D. A. Ștefănescu. pentru județele : Brașov, R.-I Sărat, Buzău, Brăila, Prahova, Ialomița, Ilfov, Constanța, Tulcea, Caliacra și Durostor.

D. Paul Goma, pentru județele : Vlașca, Dâmbo-vița, Muscal, Teleorman, Argeș, Olt, Dolj, Romanați și Vâlcea.

Art. II. Director general al personalului și con-trolului este însărcinat cu executarea acestei deciziuni.
Dată la 14 Februarie 1924.

Subsecretar de Stat, *R. Franassovici*

Lucrările comunale și Legea Contabilității publice.

(Ord. Nr. 1898 din 23 Febr. 1924 a Minist. Int.)

Ministerul constatând că unele primării au angajat lucrări, care după natura lor nu trebuiau să fie angajate la finele anului bugetar 1923, întrucât nu puteau fi pre-date până la finele lunii Februarie 1914, credem că este nevoie a vă reaminti următoarele :

Prin legea pentru modificarea provizorie a legii asupra contabilității publice la articolele cari privesc datele anului financiar și perioada de execuție a servi-ciilor unui buget, publicată în Monitorul Oficial Nr. 61 din 20 Iunie 1923, anul financiar începe la 1 Ianuarie și se finește la 31 Decembrie. Prin aceasta lege s'a modificat și art. 32 relativ la durata periodului de îm-plinirea tuturor faptelor de venituri și cheltueli privi-toare pe un exercițiu bugetar, astfel :

Art. 32. Durata periodului în care urmează a se îndeplini toate faptele de venituri și cheltueli privitoare pe un exercițiu, se prelungește pentru Stat în mod pro-vizoriu și numai pentru anul bugetar 1923 :

a) Până la 1 Martie după finele anului financiar respectiv, pentru a se îndeplini în limita creditelor deschise, serviciul materialului, a cărui executare în-cepută în cursul anului financiar, nu s'ar fi putut înde-plini până la 31 Decembrie din cauză de forță sau de interes public, cari cauze trebuiesc a fi anunțate printr'o declarațiune a ordonatorului, anexată pe lângă ordon-anță sau mandat ;

b) Până la 1 Mai pentru regularea și deschiderea creditelor suplimentare și extraordinare precum și pentru lichidarea și ordonanțarea sumelor datorate creditorilor ;

c) Până la 1 Iulie pentru a complecta toate ope-rațiunile relative la strângerea veniturilor și la plata cheltuelilor.

Comunicându-vă cele ce preced, vă rog să luați măsuri pentru stricta executare a dispozițiilor legale.

INFORMAȚIUNI

Repartizarea inspectorilor generali ai ministerului de interne. Iată noua repartiziție pe județe a inspectorilor generali ai ministerului de interne:

DI Gh. Butoiu pentru județele: Alba de jos, Arad, Caraș-Severin, Hunedoara, Mehedinți, Sibiu, Timiș-Torontal și Turda-Arieș

DI Paul Demetrescu pentru județele: Argeș, Dâmbovița, Dolj, Gorj, Muscel, Olt, Romanați, Teleorman și Vâlcea.

DI D. Melidon pentru județele: Bacău, Cahul, Covurlui, Fălciu, Iași, Putna, Roman, Tecuci, Tutova și Vaslui.

DI Paul Nanian pentru județele: Brăila, Buzău, Caliacra, Constanța, Durostor, Ialomța, Ismail, R.-Sărat și Tulcea.

DI P. Petrescu pentru județele: Bălți, Cetatea Albă, Chișinău, Hoțin, Orhei, Soroca și Tighina.

DI M. Pictorean pentru județele: Botoșani, Câmpu-Lung, Cernăuți cu excepția orașului Cernăuți, Coțmani, Dorohoi, Fălțiceni, Gura Humorului, Neamțu Rădăuți, Siret, Storojineț, Suceava, Văscăuți, Vișnița și Zastavna.

DI Eugen N. Ștefănescu pentru județele: Brașov, Ciuc, Făgăraș, Odorhei, Târnava Mare, Târnava Mică și Trei-Scaune.

DI D. Tomescu pentru județele: Bihor, Bistrița-Năsăud, Cojocna, Maramureș, Mureș-Turda, Sălăgiu, Sătmar și Solnoc-Dobâca.

DI G. Stavri-Zărnești pentru județele; Ilfov, Prahova, Vlașca și orașul Cernăuți

Examenele de admitere în funcțiuni la Casa de Improprietărire. Comisia de numiri și înaintări înființată pe lângă Casa Centrală a Cooperăției și Improprietăririi în baza art. 39 din regulamentul ei în ședința dela 18 Februarie 1924 a stabilit următoarele, pe care le publică spre cunoștința celor doritor de a ocupa postul de:

1. Impieगत stagiar în serviciile centrale ale Casei Centrale a Cooperăției și Improprietăririi.

2. Șef de regiune agricolă (agronom regional) în serviciile exterioare ale Casei centrale a cooperăției și improprietăririi.

3. Secretari, arhivari și impieगत în serviciile exterioare ale Casei Centrale a Cooperăției și Improprietăririi (consilierate agricole).

4. Impieगत stagiar în serviciile exterioare ale Direcției cadastrului și lucrărilor tehnice din Casa Centrală a Cooperăției și Impropr. (inspectoratele generale cadastrale și inspectoratele cadastrale).

1. Pentru prima categorie se va ține examen la București, str. Sf. Dumitru Nr. 2 în ziua de 10 Martie a. c., ora 9 a. m.

2. Pentru a doua categorie, idem, în ziua de 17 Martie a. c.

3. Pentru a treia categorie în tot regatul, în capitalele de județe la consilieratele agricole, cu începere dela 15 Martie a. c.

4. Pentru a patra categorie în tot regatul, cu începere dela 15 Martie a. c., în următoarele localități:
In vechiul regat: La Craiova, Buzău, Pitești, Bârlad și Iași

In Ardeal: La Cluj, Oradea-Mare, Sătmar, Sighișoara, Aiud, Bistrița și Timișoara.

In Basarabia: La Chișinău.

In Bucovina: La Cernăuți

Pentru detalii, doritori se vor adresa:

1. Direcției Personalului și Contabilității Casei Centrale a Cooperăției și Improprietăririi, str. Sf. Dumitru Nr. 2.

2. Consilieratelor agricole județene

3. Inspectoratelor generale cadastrale, în orașele indicate la punctul 4.

Funcționarii cari pot da note calificative. Spre a aduce la îndeplinire dispozițiunile statutului funcționarilor, d. R. Franasovici subsecretar de Stat la ministerul de interne, a dat o deciziune care determină funcționarii ce sunt în drept a da note funcționarilor în foile calificative

Pentru administrația centrală a ministerului, s'a acordat dreptul de a acorda note calificative: pentru funcționarii inferiori șefii de serviciu și subdirectorii, iar dela acest grad în sus directorii, cari și ei la rândul lor vor fi notați de directorul general.

Pentru administrația exterioară a ministerului s'a hotărât ca notele no'arilor, secretarilor, arhivarilor etc. se vor da de administratorii de plăși și vor fi confirmate de prefectul județului

Notele administratorilor de plăși, ale întregului personal al serviciului administrativ se vor da de prefect, fiind examinate apoi și confirmate de inspectorii generali administrativi.

Această deciziune privește întreaga țară.

Judecarea contravențiunilor sanitare. Direcțiunea generală sanitară a dat delegație tuturor medicilor primari de județe și medicilor șefi de orașe a pronunța amenda în primă instanță tuturor contravenienților, când procesele verbale de contravenție au fost încheiate de medicii de circumscripție din județul lor adecă de medicii comunali respectivi.

Dacă medicii primari jud. sau medicii șefi de orașe dreseză procesele verbale de contravenție, aceste se vor trimite directoratelor de regiuni sanitare, ca să pronunțe ele amenda în prima instanță.

Când trebuie în prealabil avizul consiliului sanitar

superior, comisiunii chimico-farmaceutice sau consiliului de igienă industrială, procesele verbale se vor înainta direct contenciosului ministerului sănătății.

Aplicarea legii asupra persoanelor juridice. În „Monitorul Oficial“ No 27 din 6 Februarie 1924 s'a publicat legea asupra persoanelor juridice.

În baza art. 2 din această lege toate persoanele juridice de drept privat (asociațiunii și fundațiunii) existente la data promulgării legii sunt obligate ca în termen de 6 luni dela promulgarea acestei legi să comunice grefei tribunalului în circumscripția lor principală, titlurile pe temeiul cărora au dobândit personalitatea juridică, statutele sau actele constitutive, precum și orice alte informațiuni vor fi necesare tribunalului.

Ministerul invită prin aceasta pe reprezentanții numitelor asociațiuni și fundațiuni a face declarațiunea cerută de lege, cunoscând că contravenienții la această dispozițiune vor cădea sub sancțiunea pedepselor din art. 94 din aceeași lege, adică amendă dela 500 la 10.000 lei și destituirea administratorilor funcționarilor cari vor omite sau întârzia aceste comunicări.

Actele și informațiunile pe care asociațiunile și fundațiunile existente sunt datoare să le comunice la grefa tribunalului sunt următoarele:

- a) Actele enumerate în art. 85 din lege;
- b) Actul pe temeiul căruia a obținut recunoașterea ca persoană juridică; (lege, decret, etc)
- c) Tabloul nominal al membrilor cari compun organele de administrațiune și direcțiune, su indicațiunea domiciliului, profesiunii și naționalității lor;
- d) Un inventar de averea ce posedă, mobilă și imobilă;
- e) Darea de seamă a gestiunii și bilanțul pe ultimul an.

Fac excepțiune dela aceasta, syndicatele profesionale constituite în baza legii speciale, cari sunt scutite de această comunicare, în privința lor judecătoriile de ocoale având datoria a comunica tribunalelor cărțile de judecată prin cari li s'au recunoscut personalitatea juridică, după care se vor face notările în registre conform art. 2 și 3 din lege.

O măsură a ministerului de interne. Mulțime de indivizi suspecți cutreeră țara, în lung și în lat, cu scrisori de recomandaje pentru autoritățile administrative, vânzând portretele familiei Regale și Prințare. Ministerul de interne a interzis cu desăvârșire autorităților administrative, polițienești și jandarmilor să mai distribuie portretele familiei Regale, — din partea oricui ar fi, recomandajile pentru negustorii ambulanți

Dacă autoritățile au nevoie de asemenea tablouri, se pot adresa direct ministerului de interne.

D. ministru de interne ar trebui să ia aceeași măsură și pentru orice alte tablouri. Am auzit bunăoară plângându-se unii administratori de plasă, că li s'au impus dela centru să distribuie — cu plată bincinjeles

— trei tablouri cu stema țării. După ce au împărțit un prim stoc, li s'au mai trimis un altul. Acelaș lucru a fost făcut și cu jandarmii și cu primarii.

În provinciile unite s'au făcut chiar abuzuri cu aceste tablouri. („Universul“)

Examanul de capacitate și notarii comunali. Conform ordinului teleg. al d-lui Subsecretar de Stat No. 9614 comisia pentru propuneri de numiri și înaintări din adunarea Centrală a Ministerului în ședința de la 9 Februarie 1924 a dat următorul aviz:

Diplomații școalelor de notari vor fi numiți în funcțiune fără a mai da examenul de capacitate cerut de legea pentru statutul funcționarilor publici, în urma avizului dat de această Comisiune. Cererile de numiri în funcțiuni se vor înainta Ministerului prin prefectura județului respectiv însoțite de toate actele cerute de art. 7 din regulamentul legii pentru statutul funcționarilor publici pentru ca comisiunile să poată aviza.

Opreliști vânătoarești. Direcțiunea vânătoarei aduce la cunoștința că conform legii vânătorului este absolut interzis:

1. A ieși la munca câmpului cu câni, fie de curte, fie de vânătoare, liberi sau a trimite câinii liberi, cu vitele la păscut.

2. De a veni cu vitele la pășunat în pădurile Statului unde sunt invoite, însoțite de câni liberi. Câinii cari însoțesc vitele vor trebui să poarte juzeul reglementar care este descris în ordinul circular No. 22167 din 11 Aprilie 1923, al ministerului, adresat ocoalelor silvice.

Cei ce vor contraveni, vor fi dați judecății conform art. 82 și vor fi pedepsit cu amenda de lei 300, iar câni vor fi uciși de personalul de pază fie al Statului, fie particular și de agenții Statului conform art. 33 din menționata lege.

3. Este interzis cu desăvârșire de a prinde fie cu lațul sau alte mijloace, ori ce fel de vânat folositor, precum nici puii lor. Cei ce vor contraveni vor fi pedepsiți conform art. 88 cu amenda de 3000 lei.

4. Este cu desăvârșire oprit de a lua ouăle de rață, găște și orice alte păsări salbatice folositoare și de a strica cuiburile. Cei ce contravin vor fi pedepsiți conform art. 87 cu amenda de 3000 lei.

Examene de impiegați pentru serviciile cadastrului. Cu începere dela 15 Martie 1924 se vor ținea examenele de capacitate pentru ocuparea primului grad al funcțiilor administrative de impiegați stagiați, în serviciile exterioare ale direcțiunii cadastrului și lucrărilor tehnice din Casa centrală a cooperației și impropietăririi (inspectorate generale cadastrale) și inspectoratele cadastrale, plătiți cu salar bugetar, plus spor de scumpete, chirie și adaus pentru familie.

Examenele se vor ține în Ardeal în următoarele localități:

La Cluj pentru:

Inspectoratul general geodezic și cadastral pentru Transilvania;

Inspectoratul cadastral Cluj;

Inspectoratul geodezic Nr. 1;

Serviciul de triangulație Cluj și

Serviciul cartografiei de Stat Nr. 1.

La Oradea-Mare pentru inspectoratul geodezic Nr. 2.

La Sătmar pentru inspectoratul geodezic Nr. 3.

La Sighișoara pentru inspectoratul geodezic Nr. 4.

La Aiud pentru inspectoratul geodezic Nr. 5.

La Bistrița pentru inspectoratul geodezic Nr. 6.

La Timișoara pentru inspectoratul geodezic Nr. 7 și serviciul cartografiei de Stat Nr. 2.

Examinarea candidaților se va face de subcomisiunile compuse din :

Inspectorul general, șef al inspectoratului geodezic și cadastral pentru Transilvania ca președinte, iar ca membru consilierul agricol al județului respectiv în care el are reședința inspectoratului geodezic Cluj Nr. 1, Oradea-Mare Nr. 2, Sătmar Nr. 3, Sighișoara Nr. 4, Aiud Nr. 5, Bistrița Nr. 6, Timișoara Nr. 7.

Pentru a fi admiși la examen, candidații (bărbați și femei) trebuie să aibă vârsta de cel puțin 18 ani împliniți și să fi absolvit cel puțin 4 clase gimnaziale.

Se vor putea prezenta la examen și absolvenții numai ai cursului primar, cari vor putea fi mulți agenți, în lipsă de candidați cu studii superioare și aceasta în conformitate cu prevederile art. 122 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Cererile pentru înscriere se vor adresa inspectoratului general sau inspectoratului cadastral din orașele specificate la art II, până în prețuia examenului și vor fi însoțite de următoarele acte :

1. Extractul de naștere.

2. Certificatul de studii (gimnaziu sau curs primar)

3. Acte doveditoare că au satisfăcut legea recrutării.

4. Referințe din partea autorității publice sau particulare (dacă a mai funcționat)

Examul de capacitate va fi trecut în modul următor :

Candidații vor fi supuși la 2 probe scrise, din cari una cu compoziție gramaticală și alta din aritmetică și geografia țării, spre a se verifica puterea de concepție și scrisul.

Pregătirea unificării legii pensiilor. Comisiunea instituită pentru pregătirea și întocmirea unui proiect de lege care să unifice cele 4 regimuri deosebite de pensii din țară s'a întrunit în 8 I. c. la Inalta curte de conturi sub președința d-lui ministru al finanțelor, în ședință de constituire și de alcătuirea programului de lucru.

D. Vintilă Brătianu, într'o expunere succintă a înfățișat comisiei gândurile sale asupra felului cum crede că trebuie întocmit proiectul. D-sa a spus că noua lege trebuie să dea pensionarilor statului pensii, cari să le asigure zile senine la bătrânețe și cari să corespundă nevoilor zilei, dar' evident s'a grăbit să adauge d-sa, în marginea disponibilităților bugetare.

Unificarea celor patru regimuri de pensii, azi în vigoare în cele patru provincii ale țării, se impune, fiindcă orice întârziere aduce pagube țării, nedreptățire pensionarilor și dificultăți continui administrațiilor. Deasemenea, a adăugat d-sa ar trebui ca și pensionarii județelor și comunelor să fie puși sub imperiul noii legi, rămânând ca și administrațiile județene și comunale să verse fondurile lor de pensii la fondul comun.

D. Brătianu a încheiat propunând să se aleagă o subcomisiune care să colaboreze un anteproiect.

D. Traian Lalescu a fost de părere că nu trebuie să se prea zorească cu această lege până când nu se va fi ispășit chestiunea salarizării funcționarilor statului.

D. St. Brădișternu, directorul general al cultelor a fost de părere că proiectul trebuie zorit să ajungă lege cât mai curând, ca să se limpezească odată atâtea confuziuni și nedreptăți provenite din aplicarea a celor 4 regimuri diferite, mai ales în noile provincii și pentru ca să se asigure cu o clipă mai curând liniștea sărmanilor pensionari.

După acest schimb de păreri, s'a ales următoarea subcomisiune, care să întocmească ante-proiectul de lege, pe care urmează să-l discute apoi comisia plenară: d-nii D. I. Gheorghiu, secretarul general al ministerului de finanțe, D. S. Ionescu, directorul general al pensiilor, St. Brădișteanu directorul general al cultelor, deputații Traian Lalescu, Gherman Pântea, Nicu Flondor și I. Boeriu, d. Tony Iliescu vice-președinte al Senatului, prof. I. Tutuc, adv. G. Marinescu și int-col. Georgescu. Această subcomisie se va întruni la 17 Martie să înceapă lucrările Până atunci fiecare membru și pregătește materialul de colaborare la proiect.

Amânarea incorporării pentru continuarea studiilor.

Consiliile de recrutare nu pot acorda amânări pentru continuare de studii, — aceasta fiind exclusiv de competența ministerului de război, unde se vor înainta actele prevăzute de art. 86 din regulamentul legii de recrutare.

Șefii birourilor de recrutare sunt obligați a avea pregătite din timp note de actele necesare tinerilor, cari solicită amânări pentru continuarea de studii și anume :

Cererea tânărului, prevăzută cu timbrele legale

prin care solicită amânare pentru continuare de studii și în care să se arate: numele și pronumele; contingentul cu care a fost recrutat; școala și anul școlar pentru care cere amânare.

Se mai cer: extractul de naștere, certificatul (pe timbru legal) dela școala pe care o urmează tânărul, în care să se arate anul școlar, că este înscris, că cursurile și dacă a mai avut amânări să se arate activitatea școlară pe timpul acestei amânări.

Nu se admite nici adevăruri, nici comunicări oficiale.

Tânărul este dator să întocmească la percepția respectivă domiciliului familiei sale, declarațiile model A și D.

Cererea se adresează cercului de recrutare respectiv domiciliului tânărului, împreună cu actele sus arătate.

*

Pentru tinerii, cari cer asemenea amânări, pentru studii în străinătate, cererile se pot face imediat după terminarea recrutărilor.

Aceste cereri se vor înainta ministerului numai prin atașatul militar, sau prin legațiunea română din țara de unde tânărul urmează studiile.

Consiliile și cercurile de recrutare, nu vor înainta cererile de amânări contineuri de studii, decât ale tinerilor cari sunt recrutați în condițiunile art. 52 din

legea recrutării, astfel cum prevede art. 85 din regulamentul legea de recrutare; iar tinerii cari nu au fost însumați la recrutare în condițiunile art. 52 vor atașa la actele de amânare pentru studii și diploma de absolvire a liceului, purtând număr și data.

Deci, tânărul va trebui mai întâiu recrutat, sau să se aprobe, de ministere, înscrierea în condițiunile art. 52 din lege și în urmă i se va putea aproba cererea de amânare pentru continuare de studii.

Tinerilor din contingentele anterioare, cari au obținut amânări, li se vor acorda și pe viitor, până la terminarea studiilor; dacă nu vor atinge limita de vârstă prevăzută de art. 85 din regulamentul legii recrutării.

*

Ministerul de război mai atrage atențiunea că a acordat, în mod excepțional și pentru ultimă oară pe anul școlar 1923—1924. amânări pentru studii, tinerilor cari frecventează regulat cursurile claselor 7-a și 8-a liceu, precum și pentru ultimul și penultimul an la școalele profesionale.

Nu se vor mai acorda amânări de cât acestor elevi, spre a termina ultimul an de studii, adică celor cari au obținut pe anul școlar 1923 și 1924 amânări pentru clasa 7-a liceu, sau penultimul an școalelor profesionale cu drept la art. 52 pentru obținerea certificatului de absolvire.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Curatorul celui absent nu poate instrăina averea aceluia.

Orf. Just. Ministerul Justiției Directoratul General Cluj.

No. 2144—923

Ordin circular

către Sedriile Orfanale din Ardeal.

Domnule Președinte!

Din multele cereri de revizuire întrate la acest Directorat, am constatat, că diferitele Sedrii Orfanale, interpretând dispozițiile punctului 9 § 113, legea XX din 1877, aproabă contractele de vânzare încheiate de curatorii celor absenți, cari contracte în cele mai multe cazuri sunt atacate ulterior de cei interesați, pe cale judecătorească, chemând — cu rezultat — în garanție Sedriile Orfanale respective, cari apoi, fiind condamnate în proces, trebuie să supoarte consecințele aprobării contractelor.

Pentru a preveni în viitor asemenea cazuri, cu onoare Vă comunicăm în copie, estras din raportul înaintat Minist. Justiției, de către dl Dr. George Plopu

președinte la Inalta Curte de Casație și Justiție, cu privirea la jurisprudența stabilită relativ la interpretația legii, în ce privește capacitatea de acțiune a curatorilor, rugându-vă ca pe viitor, în cazuri similare să binevoiți a ține seamă de această iurisprudență conformându-Vă întocmai.

Copie: „In senzul clar al articolului de lege XX din anul 1877 § 28 punctul d și e, se pun sub curatelă acei majori, cari cel puțin de un an sunt absenți, dacă ubicațiunea lor e necunoscută sau sunt impedeți în reintoarcere și în administrarea averii lor, asemenea acei majori, cari sunt judecați la închisoare.”

„In cazurile din punctele d și e, punerea sub curatelă numai atunci are loc, dacă cel absent sau judecat la închisoare nu a numit mandatar, precum dacă mandatarul numit este impedit în administrarea averii, sau interesul său e în contrarietate cu al mandantului, în fine dacă mandantul dat e expirat.”

Din aceasta dispozițiune este evident, că absentul numai în condițiunile espuse și pur pentru administrarea averii se poate pune sub curatelă, deci curatorul numai administrează averea, nici când însă nu reprezintă personalitatea absentului, aceasta reprezen-

are o are numai curatorul numit în cazurile de sub a, b, c, ale § 28 adecă curatorul numit pentru majorul dement (a) pentru majorii imbeculi de minte (b) și pentru majorii prodigi (c) prin urmare curatorul absentului nu poate face nici o convențiune, contract de vindere etc. în numele absentului, un astfel de contract ipso iure e nul și nu-i dă valabilitate nici aprobarea Sedriei orfanale.

Că curatorul numit pentru absent nu reprezintă și nu poate reprezenta personalitatea absentului, este clar din dispozițiunea § 33 al legii citate, care decretează expresin aliniatul ultim § 33 . . . curatela ordonată în baza punctelor d și e, a § 28 nu restringe capacitatea de acțiune a curatelatului.

Și fiindcă în senzul § 31 al legii curatela din punctele a, b, s, o ordonă tribunalul, iar cea din punctele d și e Sedria orfanală, e clar și aceea, că numai judecătoria are atribuțiune a se îngriji de reprezentarea persoanei curatelatului absent, nici când însă nu are această atribuțiune Sedria orfanală; deci în cazul dacă absentul e improcesuat, despre reprezentarea lui se îngrijește judecătoria prin numirea unui curator ad hoc, numit pentru reprezentarea personală.

Nu se referă aceasta reprezentare a absenților la facerea contractelor de vindere sau orice altor convențiuni asupra averii lor, deci dispozițiunea punctului 9 din § 113 al legii citate se referă numai la minorii de sub tutelă și la majorii de sub curatela din punctele amintite a, b, c, va se zică numai în acele cazuri, are plicare când tutorul minorului, respective curatorul majorului reprezintă pe tutelat, respective curatelat și poate contracta în numele lui.

Nu e controvers, că curatela ordonată în baza punctului d și c ale § 28 din art. de lege XX din anul 1877, nu atinge facultatea de activitate a curatelatului, precum o enunță aceasta expres aliniatul ultim al § 33 din acum citate lege.

Chestiunea adusă pe tapet se bazează pe dispozițiunea alin. 2 al § 87 al legii amintite.

Acest aliniat dispune: În cazul punctelor d și c

ale § 28 reprezentarea curatorică se restrânge la afacerile împreunate cu manipularea, administrarea averii.

Textul legii nu zice, că reprezentarea se întinde ci că aceea reprezentare se restrânge la administrarea averii, prin urmare curatorul celui absent fiind restrâns la administrarea averii, este evident, că el nu poate dispune de avere, ci pur și simplu are a o administra.

Că curatorul celui absent n'are nici când dreptul de a dispune despre substratul averii — afară de dispozițiunea clară și categorică din § 33 alin. ultim și afară de restricțiunea expresă din § 33 alin. 2 apare evident și din § 11 și 12 și ai novejlei art. VI. din anul 1885.

În aceste paragrafe se dispune, că în cazul dacă cel absent nu s'a îngriji de întreținerea și educațiunea copiilor săi minori Sedria orfanală numai în cazul de necesitate inevitabilă poate să se atingă de substratul averii, asemenea e cazul și atunci, când cel absent de cinci ani lipsește și ubicațiunea lui e necunoscută, în care caz descendenții săi, dacă sunt lipsiți de mijloace, pot cere dela Sedria orfanală ajutorul necesar până la cota porțiunii legitimei pentru a-și asigura viitorul lor (căsătorie, statornicia de sine etc.)

În toate aceste cazuri însă Sedria orfanală e datoră a susține din oficiu pentru supracenzurare deciziunea sa la comisiunea administrativă, iar deciziunea acesteia Ministerului de Interne.

Și cu toate ca legea prevede aceste cauze, cu toate că nu e vorba de instrăinarea averii, ci numai de alimentarea și ajutorarea copiilor absentului: atât în par. 11 cât și în par. 12 se anunță express, ca „părții neindestulate cu deciziunea finală a Ministerului de Interne îi este susținută calea judecătorească“.

Pe aceste baze s'a dezvoltat iurisprudența Curiei și acum a Inaltei Curți, conform cărei curătorul celui absent nici când și nici întrun caz nu reprezintă personalitatea absentului, deci nici când și nici întrun caz nu poate instrăina averea aceluia, prin urmare aprobarea Sedriei orfanale totdeauna se poate cu succes atacat la forurile judecătorești de către cei interesați.

Soluțiune și întrepreri administrative.

Intrebare. Practicant de notar poate se substitueze și are drept la retribuțiunile a unui notar, dacă de fapt substituește?

Răspuns. Un practicant de notar dacă nu este diplomat, nu poate substitua pe notarul; însă dacă totuși l-a substituit, ceea ce este ilegal, are dreptul la retribuțiunile notarului.

Intrebare. Ce diurne și bani de km conpete primarului, ajutor de primar sau juraților comunali în cauza de pakube câmpestre, când ar fi chemați în comisiune de prețuire? Totodată Vă rugăm să binevoiiți, cât este taxa procesului verbal de prețuire?

Răspuns. Pentru procesul verbal de prețuire puteți încasa taxele stabilite în regulamentul taxelor pentru lucrările particulare art. 3 punctul b) și anume:

până la valoarea de 100 lei 2 lei
" " " 500 lei 3 lei
" " " 1000 lei 5 lei etc.

Primarului, ajutorului său și juraților se compet diurnele stabilite în statutul comunal; întrucât însă nu ar cuprinde statutul nici o dispoziție relativ la diurnele dâșilor, atunci se va aplica ordonanța Mr. 3576/1923 (vezi revista noastră Nr. 3 pagina 16).

Intrebare. Suntem în județul nostru mai mulți practicanți de notar cu 8 cl. liceale, examen de maturitate, salariați în sarcina salarului subnotarului, având aceeași bază de salar ca subnotari cu diplomă, însă sporul de 80% de la 1 Aprilie 1923 nouă din partea Prefecturii nu ni-sa acordat, numa subnotarilor cu diploma cari poate au 4 cl. liceale sau civile. Este corect aceasta ori nu?

Răspuns. A fi salariat cineva în sarcina salarului a subnotarului, nu înseamnă a avea dreptul de a be-

neficia de toate retribuțiunile subnotarului; sporul de 80%, sa dat numai funcționarilor definitiv aplicați în lipsa de oameni cvalificați la posturile de subnotar. Procedura Prefecturii este corectă.

Intrebare. O văduvă de război, a cărui bărbat e numai dispărut, trăește în concubinație. Din concubinaj sa născut un băiat, barbatul ei recunoaște băiatul de al său. Care este procedura de introducere? Se poate înscria în rubrica 9 că bărbatul ei recunoaște fiul de al seu și în rubrica părinților e necesar de a scria că tatăl a dispărut în război?

Răspuns. Copilul vine înregistrat pe numele tatălui dispărut. Tata natural nu poate recunoaște acest copil de al seu, nici în rubrica 9 nu se face notiță că soțul legal este dispărut.

Se poate însă scria în rubrica 5, că domiciliu tatălui este „necunoscut“.

PUBLICAȚIUNE.

Notariatul cercual Criciova.

No. 222 adm 1924.

Publicațiune.

La notariatul Criciova (jud. Caraș-Severin p. Gavojdia) a devenit postul de subnotar, vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus.

Tot la acest notariat se caută și un scriitor, versat în agendele notariale.

Retribuțiunile împreunate cu aceste posturi sunt: Pentru subnotari cele stabilite în normele de salarizare, iar pentru scriitor lei 700 lunar. Ambii vor primi: odaie mobilată, vîpt, încălzit și luminat.

Posturile se pot ocupa imediat.

Criciova, la 28. Ianuarie 1924.

Iomin
notar cercual.

No. 357-1924.

Primăria comunei Teregova.

Publicațiuni.

Să aduce la cunoștința publică, cumcă la 25 Aprilie a. c. la oară 10 a. m. se va vinde prin licitație publică la primăria comunei Teregova 775 litre răchiiu proprietate comunei Teregova.

Prețul de strigare este 10 Lei de litră. Licitanții au să depună un vadiu de 1550 Lei.

Cumpărătorii are să depună prețul cumpărării imediat, la din contra pierde vadiul depus și licitația se va ținea continuativ.

Teregova, la 5 Martie 1924.

Stoibhescu m. p.
primar.

Petrovicu m. p.
notar

Concurs.

Pentru ocuparea postului de viconotar comuna Mehadia, plasa Orșova, județul Caraș-Severin, publică a 3-a oară concurs.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în lege și în ordonanțele în vigoare, și din veniturile laterale după merit.

Reflectanții sunt invitați a-și înainta cererile înstruate cu documentele de cvalificație prescrișă în lege adresat Primpretoriatului plasei Orșova la Primăria comunei în Mehadta cel mai târziu până la 15 Aprilie 1924.

În lipsa viconotarului aplicăm și un practicant de notar, având baza de cvalificație prescrișă în lege tot cu retribuțiunile susmenționate.

Mehadia, la 3 Martie 1924.

Primăria.

Notariatul comunal Chișoda.

Publicațiune.

La notariatul Chișoda (p. u. Timișoara) a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus.

Emolumentele împreunate cu acest postul sunt: salarul stabilit în normele de salarizare. Mai departe va primi: odaie sau paușal de cartir și venite laterale.

Postul se poate ocupa imediat.

Chișoda la 14 Martie 1924.

A. Oberst
notar comunal.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință, că dreptul de vânat a comunei Miheșul de câmpie se va da în arândă prin licitație publică pe durata de 6 ani continuativ de la 1. Aprilie a. c. până la 31 martie 1930

Licitația se va ține la primăria comunală din Miheșul de câmpie la April a. c.

Condițiunile de licitație se pot vede in cancelaria notarială din Miheș.

Primăria comunală.

Primpretorul plasei Făget

Nr. 217/924 adm.

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de subnotari cercuali din Bătești, Curtea, Coșava, Tomești, Bujor, Gladna toate-apărținătoare plasei Făget, jud. Caraș-Severin, public concurs.

Doritorii de a ocupa aceste posturi să-și înainteze petițiile împreună cu actele de calificare recerute de lege și despre serviciul de până acum Primpretorului plasei Făget jud. Caraș-Severin până la 20. Aprilie a. c.

Făget, la 17. Ianuarie 1924.

Primpretor : *Ioviția.*

277/1924. Adm.

Obiect: Renovarea edificelor laterale dela locuința notariala.

Publicațiune.

Pentru recladirea din nou din material vechi a edificelor laterale dela locuința notariala publicăm licitațiune minuenda în scris pe ziua de 13 Aprilie 1924 oara 10 a. m. în sala cons. com. reflectanții vor înainta prim. ofertele timbrate în regula cel mult până la 12. Aprilie 1924. Vadiul de 10% se va depune în ziua jlicitațiunei. Condițiunile se pot vedea in biroul notariatului zilnic între oarele oficioase.

Oferentul mai favorabil va încheia imediat contract cu primăria, Interpretinzătorul va suporta spesele de contractare timbrele și impozitul

Teremia-mare, la 10 Martie 1924.

Crăciun
notar.

Publicațiune.

La notariatul com. Ilvamare (jud. Bistrița Năsăud pl. Rodnaveche) fiind postul de subnotar vacant să deschide concurs.

Retribuțiunile sunt cele prescrise prin lege și din venitele laterale după merit.

Tot la acest notariat să caută și un scriitor versat în agendele administrative, cu un salariu lunar de 800 Lei.

Posturile să pot ocupa imediat.

Ilvamare, la 12 Martie 1924.

Nedeleu
notar com.

Notariatul cercual Guradobra.

Concurs.

La notariatul cercual Guradobra (Plasa Iliia se caută spre aplicare un cancelist cu praxă în agendele administrative.

Salariu lunar 1000 lei, precum și vipt și locuință gratuită.

Postul se poate ocupa imediat.

Guradobra, la 1. Februarie 1924.

Popa Miron
notar cerc.

Publicațiune.

La notariatul Peștere (plasa Aleșd, județul Bihor) a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și trimite ofertul notariatului de sus, adică la Primpretura Aleșd.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: salariul stabilit în normele de salarizare. Mai de parte va primi: odaie, încălzit și luminat. Posturile se pot ocupa imediat.

Peștere, la 28 Februarie 1924.

Notar cercual.

„SCRIITOR NOTARIAL“ român versat in toate agendele notariale, cu praesă de mai mulți ani, posedă perfect limba română, germană și maghiară caută un post pe car 'l poate ocupa imediat. —: Adresa este: Nicolae Grindean, cancelist notarial in Ocna de fer, poșta Bocșa montană, Căraș Severin.